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LINGUAGENS E SUAS TECNOLOGIAS 
 
01. (ENEM) A discussão sobre gramática na classe 

está “quente”. Será que os brasileiros sabem 
gramática? A  
professora de Português propõe para debate o 
seguinte texto:  
  

PRA MIM BRINCAR 
  
Não há nada mais gostoso do que o mim sujeito de 
verbo no infinito. Pra mim brincar. As cariocas que 
não  
sabem gramática falam assim. Todos os brasileiros 
deviam de querer falar como as cariocas que não 
sabem  
gramática.  
As palavras mais feias da língua portuguesa são 
quiçá, alhures e miúde.  
 
(BANDEIRA, Manuel. Seleta em prosa e verso. Org: Emanuel 
de Moraes.4. ed. Rio de Janeiro: José Olympio, 1986. P. 19)  

  
Com a orientação da professora e após o debate 
sobre o texto de Manuel Bandeira, os alunos 
chegaram a seguinte conclusão:  
 
A) uma das propostas mais ousadas do 
Modernismo foi a busca da identidade do povo 
brasileiro e o registro, no texto literário, da 
diversidade das falas brasileiras.  
B) apesar de os modernistas registrarem as falas 
regionais do Brasil, ainda foram preconceituosos 
em relação às cariocas.  
C)  a tradição dos valores portugueses foi a pauta 
temática do movimento modernista.  
D) Manuel Bandeira e os modernistas brasileiros 
exaltaram em seus textos o primitivismo da nação  
brasileira.  
E) Manuel Bandeira considera a diversidade dos 
falares brasileiros uma agressão à Língua 
Portuguesa.  

02. (FUVEST) 

“Uma andorinha só não faz verão” 

“Nem tudo que reluz é ouro” 

“Quem semeia vento, colhe tempestade” 

“Quem não tem cão, caça como gato” 

As ideias centrais dos provérbios acima são, na 

ordem: 

A) solidariedade – aparência – vingança – 
dissimulação 
B) cooperação – aparência – punição – adaptação 
C) egoísmo – ambição – vingança – falsificação 
D) cooperação – ambição – consequência – 
dissimulação 
E) solidão – prudência – punição – adaptação 
 
03. (ENEM)  

  
Leia o que disse João Cabral de Melo Neto, poeta 
pernambucano, sobre a função de seus textos:  
  
“Falo somente com o que falo: a linguagem enxuta, 
contato denso; falo somente do que falo: a vida 
seca, áspera e clara do sertão; falo somente por 
quem falo: o homem sertanejo sobrevivendo na 
adversidade e a míngua. Falo somente para quem 
falo: para os que precisam ser alertados para a 
situação da miséria no Nordeste.”  
  
Para João Cabral de Melo Neto, no texto literário,  
A) a linguagem do texto deve refletir o tema, e a fala 
do autor deve denunciar o fato social para  
determinados leitores.  
B) a linguagem do texto não deve ter relação com o 
tema, e o autor deve ser imparcial para que seu 
texto seja lido.  
C) o escritor deve saber separar a linguagem do 
tema e a perspectiva pessoal da perspectiva do 
leitor.  
D) a linguagem pode ser separada do tema, e o 
escritor deve ser o delator do fato social para todos 
os leitores.  
E) a linguagem está além do tema, e o fato social 
deve ser a proposta do escritor para convencer o 
leitor.  
  
04. (ENEM) 
Quem não passou pela experiência de estar lendo 
um texto e defrontar-se com passagens já lidas em  
outros? Os textos conversam entre si em um diálogo 
constante. Esse fenômeno tem a denominação de  
intertextualidade. Leia os seguintes textos:  
  
I. Quando nasci, um anjo torto  
Desses que vivem na sombra  
Disse: Vai Carlos! Ser “gauche” na vida  
(ANDRADE, Carlos Drummond de. Alguma poesia. Rio de 
Janeiro: Aguilar, 1964)  

  
  
II. Quando nasci veio um anjo safado  
O chato dum querubim  
E decretou que eu tava predestinado  
A ser errado assim  
Já de saída a minha estrada entortou  
Mas vou até o fim.  
(BUARQUE, Chico. Letra e Música. São Paulo: Cia das Letras, 
1989)  

  



III. Quando nasci um anjo esbelto  
Desses que tocam trombeta, anunciou:  
Vai carregar bandeira.  
Carga muito pesada pra mulher  
Esta espécie ainda envergonhada.  
(PRADO, Adélia. Bagagem. Rio de Janeiro: Guanabara, 1986)  

  
Adélia Prado e Chico Buarque estabelecem 
intertextualidade, em relação a Carlos Drummond 
de Andrade, por  
A) reiteração de imagens.  
B) oposição de ideias.  
C) falta de criatividade.  
D) negação dos versos.  
E) ausência de recursos. 
 
05. (ENEM) “Todos os dias esvaziava uma garrafa, 
colocava dentro sua mensagem, e a entregava ao 
mar. Nunca recebeu resposta. Mas tornou-se 
alcoólatra”. 
(Marina Colasanti) 
 
O conectivo “mas”, que introduz a conclusão do 

conto - tornou-se alcoólatra -, permite a seguinte 
interpretação: 
I. A personagem tornou-se alcoólatra porque nunca 
recebeu uma resposta. 
II. O fato aconteceu porque a personagem escreveu 
muitas mensagens. 
III. A solidão sem remédio tem sempre como 
conseqüência o vício. 
IV. Esvaziou muitas garrafas. Enviou muitas 
mensagens. Não recebeu resposta. Mas, como 
tinha bebido todos os dias, tornou-se alcoólatra. 
 
Analise as afirmações e assinale a alternativa 
correta. 
A) Somente a afirmação IV está correta. 
B) Somente a afirmação I está correta. 
C) Somente as afirmações I e II estão corretas. 
D) Somente a afirmação III está correta. 
E) Somente as afirmações II e III estão corretas. 
 
06. "... e eu ficava só, sem o perdão de sua 
presença a todas as aflições do dia, como a última 
luz na varanda." A oração em destaque no período 

acima classifica-se como:   
A) subordinada substantiva objetiva direta  
B) subordinada adverbial causal  
C) subordinada adverbial comparativa  
D) subordinada adverbial conformativa  
E) coordenada sindética explicativa  
  
07. (ITA) Em qual dos períodos abaixo há uma 
oração subordinada adverbial que expressa idéia 
de concessão? 
A) Diz-se que a obra de arte é aberta; possibilita, 
portanto, várias leituras.  
B) Pode criticar, desde que fundamente sua crítica 
em argumentos.  

C) Tamanhas são as exigências da pesquisa 
científica, que muitos desistem de realizá-la.  
D) Os animais devem ser adestrados, ao passo que 
os seres humanos devem ser educados, visto que 
possuem a faculdade de inteligência.  
E) Não obstante haja concluído dois cursos 
superiores, é incapaz de redigir uma carta.  
 
08. (UFC) Where _____ the bomb ________? 
A) do – explode  D) did - exploded 
B) does – explodes  E) did - explode 
C) has - explode 
 
 
09. (Unesp) He ________ learning English five years 

ago, but he ______ it yet. 
A) has studied – does not learn 
B) started – has not learned 
C) has started – learned 
D) started – have not learned 
E) have started – did not learn 
 
 
10. (Unesp) I’ll _________ soccer this afternoon. 

A) playing      B) played    
C) to play      D) play          E) plays 
 
11. (Ceuma) Past tense of begin, blow, bring and 

break: 
A) began – blown – brought – broken 
B) begun – blew – bought – broke 
C) began – blew – brought – broke 
D) begun – blew – brought – broke 
E) began – blew – brought – broken 
 
 
12. (UEMA) Match the auxiliaries and their 

corresponding tenses: 
 

1 have / has  Simple past 

2 Did  Simple present 

3 am / is / are  Future 

4 Will  Present perfect 

5 do / does  Present progressive 

The correct order is: 
A) 5-4-2-3-1  D) 1-2-3-4-5 
B) 2-5-4-1-3  E) 3-4-2-1-5 
C) 4-1-3-5-2 
 
13. (UFMA) The negative form of “John studies 

English” is: 
A) John doesn’t studies English 
B) John don’t study English 
C) John studyn’t English 
D) John doesn’t study English. 
 
14. Sabe-se que a atividade física juntamente a uma 

alimentação saudável, é considerada a melhor 
forma de prevenir doenças e também de auxiliar as 
pessoas que querem parar de fumar, melhorando a 



saúde e consequentemente a qualidade de vida. 
Dessa forma, segundo os pilares do treinamento 
desportivo voltados à saúde, é importante que as 
seguintes capacidades físicas sejam trabalhadas: 

 
A) Treinamento aeróbio, flexibilidade e caminhada; 
B) Musculação, treinamento de força e flexibilidade; 
C) Flexibilidade, treinamento aeróbio e de 
amplitude de movimento; 
D) Musculação, caminhada e treinamento aeróbio; 
E) Treinamento de força, treinamento 
cardiorrespiratório e flexibilidade. 
 
15. Nutrição – Pesquisas recentes apontam a 

obesidade como principal fator do surgimento de 
patologias relacionadas à alimentação e a falta de 
atividade física (doenças hipocinéticas), sendo 
assim, uma reeducação alimentar e atividade física 
são essenciais como tratamento preventivo. Leia as 
afirmativas abaixo e assinale a única que não está 
ligada a patologias causadas pela obesidade. 
 
I – A obesidade faz com que aumente o tamanho 
das células adiposas e consequentemente a 
hiperplasia desse tecido; 
II – Carboidrato em excesso pode ser transformado 
em lipídios dentro do organismo e ser acumulado 
no tecido adiposo; 
III – O glúten, em excesso, pode ser responsável 
pelo saturamento das paredes do estômago, 
podendo prejudicar a digestão, sendo um fator que 
pode estimular o acúmulo de gordura; 
IV – Em uma reeducação alimentar, deve-se evitar 
alguns produtos, entre eles, os embutidos 
(mortadela, salsicha, linguiça, entre outros), pois 
são produtos com alta concentração de sódio, 
causador de hipertensão, e conservantes que 
segundo pesquisas aumentam o índice de chances 
de um indivíduo adquirir câncer. 
V – Para um indivíduo ter uma vida saudável deve 
controlar sua ingestão de nutrientes, sendo 
necessário equilibrar as fontes energéticas e as 
fontes de regulação interna do organismo, pois a 
ingestão correta de ambos melhora a qualidade de 
vida. 
 
A) Apenas a alternativa I está errada; 
B) As alternativas I e VI estão erradas; 
C) As alternativas II e V estão certas; 
D) Apenas a alternativa IV está certa; 
E) Todas as alternativas estão certas. 
 
16. Sistema Digestório – Analise as afirmativas 
abaixo: 
 
I – O carboidrato começa a ser digerido no 
estômago juntamente com as gorduras e proteínas; 
II – A gordura é a primeira fonte de energia quando 
se está em repouso total, sendo a responsável pelo 

fornecimento de energia para o funcionamento 
fisiológico do organismo; 
III- As fibras são responsáveis pelo controle das 
bactérias no intestino, onde, com um controle 
adequado, as bactérias são benéficas ao organismo, 
sendo responsáveis pela formação de algumas 
proteínas não essenciais; 
IV – O trato digestivo é formado pela boca, traqueia, 
esôfago, estômago, intestino delgado e grosso e 
reto. 
V – O fígado e o pâncreas são órgãos que fazem 
parte do sistema digestivo e têm a função de 
produzir enzimas digestivas, onde o pâncreas 
produz a bile, um produto especializado em 
degradar gordura. 
 
A) As alternativas IV e V estão erradas; 
B) As alternativas II e III estão corretas; 
C) As alternativas II e IV estão corretas; 
D) As alternativas I, III e IV estão erradas; 
E) Todas as alternativas estão erradas. 
 
17. A gordura sempre esteve relacionada à 

obesidade, porém em nossa alimentação é 
necessário que se ingira esse substrato energético, 
mas há vários tipos de gordura, entre elas, a que 
mais é prejudicial à saúde é fabricada em um 
processo de hidrogenação industrial e é conhecida 
como: 
 
A) Gordura insaturada; 
B) Gordura saturada; 
C) Gordura de origem vegetal; 
D) Gordura trans.; 
E) Todas as alternativas estão corretas. 
 
18. Nutrição – O gasto de energia pode ser 

calculado através de fórmulas matemáticas 
utilizando o peso do indivíduo e sua prática diária de 
atividade fica, sendo assim, é correto afirmar que: 
A) A fórmula para o cálculo do Gasto Energético 
Extra (GEE) é: Peso x 1,3 x 24; 
B) O GEE está diretamente ligado a termogênese 
alimentar; 
C) O GEB é composto pela Taxa de Metabolismo 
Basal (TMB), Termogênese Alimentar e Atividades   
Físicas Diárias; 
D) O Metabolismo Basal é responsável pelo gasto 
de energia do organismo internamente, sendo que, 
quanto menor o metabolismo, maior o gasto 
energético; 
E) O GEB é considerado a metade do gasto 
energético diário. 
 
19. O início do Século XX, trás consigo uma grande 

gama de vertentes artísticas que vão dominar toda a 
produção artística da época. Entre 1904 e1905, na 
Alemanha, com um grupo chamado Die Bruche, que 
significa A Ponte, tem início o movimento 
Expressionista. Quanto a este movimento e suas 



características julgue os itens em verdadeiro ou 
falso. 
 
1.A “sensação de luz e cor, não se importando com 
os sentimentos humanos e com a problemática da 
sociedade moderna” são características marcantes 
deste movimento.  
 
2.É inegável que o Expressionismo seja uma 
aceitação ao que fora o impressionismo.  
 
3.O Grito, de Van Gogh, é um grande exemplo 
deste marcante movimento  
 
4.O Expressionismo procurou expressar as 
emoções humanas e interpretar as angústias que 
caracterizaram psicologicamente o homem do inicio 
do século XX.  
Em relação aos itens acima estão corretas: 
A) as alternativas 1 e 2. 
B) as alternativas 2 e 3. 
C) somente a alternativa 4. 
D) somente a alternativa 1. 
  
20. Sobre o Dadá e o Surrealismo julgue os itens a 

seguir:  
1.O nome Dadá foi dado ao acaso, e significa 
cavalo na linguagem infantil francesa.  
2.Combinação de elementos ao acaso e o total 
realismo das coisas são características da arte 
produzida no movimento Dadá. 
3.No surrealismo a produção artística não se 
preocupava em nada com a lógica ou a razão.  
4.O estilo Surrealista se preocupava e buscava a 
realidade em sua mais verdadeira forma.  
 
Em relação aos itens acima estão corretas: 
A) as alternativas 1, 2 e 3. 
B) as alternativas 1 e 3. 
C) as alternativas 3 e 4. 
D) somente a alternativa 4. 
 
21. No século XX, a arte se concentrava menos na 
realidade visual externa e mais na visão interna, 
produzindo ruptura radical com o passado. Esta 
arte não apenas decretou que qualquer tema era 
adequado, mas também libertou a forma (como no 
Cubismo) das regras tradicionais e livrou as cores 
(como no Fauvismo) da obrigação de representar 
com exatidão os objetos, desafiando violentamente 
as convenções. 
 - Tendo como referência o TEXTO, julgue os itens 
em certo ou errado:  
 
1.(  ) No Abstracionismo o foco principal era a 
forma. 
2.(  ) A palavra Abstrata faz referência ao que não é 
representação de objetos ou figuras.  
3.(  ) O surrealismo não segue padrões estéticos.  
4.(  ) O surrealismo se prende na lógica e na razão.  

 
Estão corretos: 
A) os itens 1 e 3. 
B) os itens 2, 3 e 4. 
C) somente o item 4. 
D) os itens 2 e 3. 
 
22. Quanto as característica do Expressionismo 

analise os itens abaixo e marque a ÚNICA 
alternativa 
INCORRETA.  
 

A) Enquanto o Impressionismo se preocupava com 
as sensações de luz, os expressionistas tinham 
como preocupação e objetivo retratar as emoções e 
angustias do homem. 
B) O artista não representava apenas o que via, mas 
também o que ele sentia em relação ao fato que 
estava sendo retratando. 
C) Para os expressionistas representar o movimento 
era sempre o ideal. 
D) Para alcançar seus objetivos os expressionistas 
chegavam a deformar as figuras. 
 
23. Historicamente o Cubismo originou-se nas obras 

de Paul Cézanne, pois para ele a pintura deveria 
tratar as formas da natureza como se fossem cones, 
esferas e cilindros. De acordo com o texto acima e 
com seus conhecimentos sobre o Cubismo julgue os 
itens abaixo em (C) para os certos e (E) para os 
errados:  
 

 
1.(  ) No Cubismo os objetos aparecem abertos, 
como se estivessem cortados em um plano frontal 
em relação ao expectador. 



2.(  ) Os artistas cubistas não tinham nenhum 
compromisso em representar com fidelidade a 
aparência real das coisas. 
3.(  ) O Cubismo foi dividido em duas tendências: 
Cubismo real e Cubismo irreal. 
4.(  ) Pablo Picasso foi o artista cubista que ficou 
mais conhecido mundialmente. 
 
Estão Corretos: 
A) os itens 1 ,2 e 4. 
B) os itens 1 e 3. 
C) os itens 2 e 4. 
D) os itens 1, 2, 3 e 4. 
 
24. 
 
 Ainda sobre o Cubismo julgue os itens que se 
seguem:  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1.(  ) As obras cubistas ficaram marcadas pelo fácil 
reconhecimento das figuras representadas.  
2.(  ) No Cubismo foi utilizada uma técnica 
chamada colagem, que consistia em colar vários 
objetos a obra. 
3.(  ) A obra de Pablo Picasso foi dividida em duas 
fases: a fase azul e a fase rosa.  
4.(  ) Formas abstratas, realistas e irreais 
caracterizaram o cubismo.  
 
Estão Corretos: 
A) os itens 2 e 3. 
B) os itens 1 e 4. 
C) os itens 2, 3 e 4. 
D) somente o item 1. 
 

MATEMÁTICA 
 
25. No triângulo ABC da figura, a medida de h vale: 

 

 
A) 4,8 
B) 6,9 
C) 7,5 
D) 8,9 
E) 13,3 
 
26.   

 
VIROU PRAGA 

 
Australianos usam drogas anticoncepcionais para 
conter a multiplicação de COALAS. Trata-se de 

um droga com a qual os cientistas tentam enganar o 
sistema imulogógico das fêmeas. 

 

 
 
Uma enquete feita aos internautas perguntava se 
eles eram favoráveis a esse tipo de esterilização de 
espécies de animais que viraram praga, de acordo 
com o recorte apresentado acima. Entre os 
entrevistados, quantos aproximadamente reprovam 
esse tipo de esterilização? 
 
A) 123 
B) 161 
C) 184 
D) 266 
E) 280 
 
27. Uma orquestra irá se presentar numa 

determinada cidade. Assim, a bilheteria do teatro 
iniciará a venda das entradas pela manhã de uma 
segunda-feira. O preço da entrada é de R$ 40,00, 
da meia-entrada é de R$ 20,00 e para músicos com 
carteira profissional, R$ 10,00. Ao final daquele dia, 
arrecadaram-se R$ 5.700,oo com a venda de 200 
ingressos. Sabendo-se que 30 músicos compraram 



ingressos, o número de  pessoas que pagaram 
meia-entrada foi de: 
 
A) 40 
B) 50 
C) 60 
D) 70 
E) 80 
 
28. Sobre duas esferas E1 e E2 sabe-se que o 

volume de E1 é π cm3 e o volume de E2 é 2π cm3. 
 

 
Sabendo-se que r1 é a medida do raio da esfera E1 
e r2 é a medida do raio da esfera E2, pode-se 
afirmar que (r2)

3 é igual 
 
A) ao dobro de (r2)

3. 
B) ao quádruplo de (r2)

3. 
C) a oito vezes (r2)

3. 
D) a dezesseis vezes (r2)

3. 
E) a trinta e duas vezes (r2)

3. 

 
29. A professora de Pedro propôs esta tabela em 

que aparecem na primeira coluna alguns 
polinômios e na segunda coluna polinômios escritos 
na forma fatorada. 
 

 
A sequência que associa a fatoração de cada 
polinômio é 
 
A)IV-A, I-B, III-C e II-D. 
B) IV-A, III-B, II-C e I-D. 
C) III-A, IV-B, II-C e I-D. 
D) III-A, IV-B, I-C e II-D. 
E) IV-A, III-B, I-C e II-D. 
 
30. Um dado com 4 faces triangulares, enumeradas 
de 1 a 4, foi projetado de tal maneira que, quando 
lançado, é três vezes mais provável que a face com 
número 4 fique apoiada sobre uma superfície plana 
horizontal do que as demais faces, as quais têm, 
entre si, a mesma probabilidade para essa mesma 

posição. Sobre esse dado, pode-se afirmar que, 
após o seu lançamento, 
 
A) a face com número 4 ficará, necessariamente, 
apoiada sobre a superfície plana horizontal. 
B) a probabilidade das faces com números 1 ou 2 
ficarem apoiadas sobre uma superfície plana 
horizontal é maior que a probabilidade da face com 
número 4. 
C) a probabilidade da face com número 4 ficar a 
poiada sobre a superfície plana horizontal é de 50%. 
D) é mais provável que a face com número 2 fique 
apoiada sobre a superfície plana horizontal do que a 
face com número 1. 
E) é mais provável que a face com número3 fique 
apoiada sobre a superfície plana horizontal do que a 
face com número 1. 
 


